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CASORIA ARZANO CASAVATORE

Oggetto: AVVISO PUBBLICO PER L'AGGIORNAMENTO DELLA SEZIONE "RISCHI CORRUTTIVI E TRASPARENZA" DEL PIANO INTEGRATO DI ATTIVITÀ E ORGANIZZAZIONE (PIAO) 2023-2025.
IL RESPONSABILE PER LA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E PER LA TRASPARENZA
Premesso che:
- Dall’anno 2022, ai sensi dell’articolo 6 del decreto legge 80 del 9 giugno 2021, il Piano triennale della prevenzione della corruzione e della trasparenza è confluito nella sezione "Rischi corruttivi e trasparenza" del Piano integrato di attività e organizzazione (PIAO) che viene adottato dall’Ente cimiteriale entro il 31 gennaio di ogni anno e ha durata triennale; 
- Tale sezione è dedicata alla prevenzione della corruzione e alla promozione della trasparenza, dove dovranno confluire i contenuti aggiornati, già previsti nel previgente Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione e Trasparenza (PTPCT) 2022/2024; 
- Il Piano nazionale Anticorruzione approvato dall’Autorità nazionale Anticorruzione (ANAC) prevede che le amministrazioni, al fine di elaborare un’efficace strategia anticorruzione, devono realizzare forme di consultazione con il coinvolgimento dei cittadini e delle organizzazioni portatrici di interessi collettivi in occasione dell’aggiornamento del proprio piano ed in sede di valutazione della sua adeguatezza.
Tutto ciò premesso, dovendo procedere all’aggiornamento del Piano triennale per la prevenzione della corruzione e della trasparenza, in vista del suo inserimento, quale specifica sottosezione del PIAO 2023/2025, ritenuto opportuno, in fase di redazione dell’aggiornamento del Piano, di pubblicare il presente avviso al fine di raccogliere eventuali suggerimenti da parte dei cittadini e dei portatori di interesse in materia di trasparenza e misure di prevenzione della corruzione;
INVITA
I cittadini e le organizzazioni portatrici di interessi collettivi a presentare eventuali suggerimenti e/o osservazioni, entro e non oltre il 27 gennaio 2023, partendo dal Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 2022/2024 - confluito successivamente nel Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) 2022/2024 - pubblicato sul sito https://www.cimiteroarzanocasavatorecasoria.na.it, nella sezione “Amministrazione Trasparente – Disposizioni Generali – Piano triennale per la prevenzione della corruzione e della trasparenza”, inoltrandole al seguente indirizzo Pec: protocollo@pec.cimiteroarzanocasavatorecasoria.na.it 
oppure a mano presso l’Ufficio Protocollo del Consorzio Cimiteriale tra i Comuni di Arzano, Casavatore e Casoria (Via Porziano snc – Arzano) dal lunedì al sabato dalle ore 8.00 alle ore 12.00, tel. 081/7311070.
 Arzano, lì 20/1/2023
Il Responsabile per la prevenzione della corruzione e per la trasparenza
Dott. Sabato Terracciano
image1.png




image2.jpeg




image3.png




